
Ñiic 8

1. Ci Kuoth wic muœœn bèn rialikä kæ kui Jààkni nhial kiæ Ciæ-tan kænæ dayiæmnikæ ænëë?
-Šèth.

2.  Cu Kuoth wic muœœn rialikä kæ kui ña?
-Ci Kuoth wic muœœn rialikä kæ kui nath.

3.  Kä tin diaal tin ci Kuoth kæ cak, æ ñadiæn tè kæ luœt œ?
-Æ raan.

4.  Kæ šoo naath kæ kæn tin tèè kæ luœt kä tin diaal tin ci Kuoth kæ cak, ci Kuothæ kulæ car idi i bæ raan cak?
-Ci Kuoth æ car i bæ raan cak kæ cätdæ.

5.  Æ pèk indiæn ænëë ca cakni raan æ Kuoth kæ cätdæ mœ?
-Æ cärkœn, tììydan, kænæ tààdan.

6.  Æ ñu mi gòòr Kuothæ i banæ lät ni cärkœn œ?
-Kuoth gòòræ naath i dè car ni mi gœa.
-Kuoth gòòræ naath i dè kæ càr kæ kui Kuœth.

7.  Kä æñu ci Kuoth kœn möc kæ tììy œ?
-Kæ šoo banæ Kuoth nhœk.

8.  Æ ñu mi gòòr Kuothæ i banæ lät ni ciaadan œ?
-Kuoth gòòræ naath i dè mæk ni min gœa.
-Kuoth gòòræ naath i dè mæk ni Kuoth.

9.  Ci Kuoth næi dañdi cak ni tukädæ?
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-Æ ram kæl kænæ ciek kæl kärœ.

10.  Ramin nhiam cœal ciotdæ idi?
-A-dœm.

11.  Kæ kœr kä mëë ci Kuoth A-dœm cak, ci Kuoth A-dœm kueñ wii kä ñu?
-Ci Kuoth A-dœm jakä kuäär wiec muœœn.

12.  Wic muœœn tææ di ni mëë /kàn šœw ni cak?
-Ni tukädæ, /thil šœw kuii.
-Ni tukädæ, /thil šœw jöl.
-Ni tukädæ, lèi /ca naath cam.
-Ni tukädæ, naath /ci kæ jiäk.

13.  Æña ænëë tè guic mëë cak Kuoth šœw æ /thil mÿÿny?
-Kæ jààk Kuœth nhial, kæ Ciæ-tan, kænæ dayiæmnikæ.

14.  Ciæ-tan kænæ dayiæmnikæ nhœk kænæ ænëë ci Kuoth šœw cak æ /thil mÿÿny?
-Šèth.

-Ci Kuoth wic muœœn bèn thuk kæ càk ænëë?
-Juä.

Kuænæ Tuk 2:1

1-Kæ kuic æmœ ci Kuoth nhial kænæ piny thuk kæ cak æ mäni tin tèè ræidæ diaal.

-Ci Kuoth ti diaal thuk kæ càk.
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-Ci Kuoth ti diaal tèè cæ car thuk kæ lätni.

-Kæ thààñ guàthni naath la tuœkæ làt, kä /ci kænæ la thuuk.

-Kæ thààñ guàthni wuni la tuœkæ tàth tièèc, kä /ci kænæ la thuuk.
-Kæ thààñ guàthni män la tuœkæ tàth dhààri, kä /ci kænæ la thuuk.

-Kæ thààñ guàthni naath /ci kæ la thuk kæ šoo làt bÿcæ. 

-Kæ thààñ guàthni naath /ci kæ la thuk kæ šoo tæ kæ rami ci kæ kàp  cuœñ.

-Kä Kuoth, /cæ cèt kæ naath.

-Mi ci Kuoth làt tök, /cæ la cuñæ kæ šoo làt i bÿcæ.

-Mi ci Kuoth làt tök, /cæ la cuñæ kæ šoo tæ kæ rami jiok jæ i cuñni.

-Mi ci Kuoth làt tök, Kuoth ni ciañ la thuukæ jæ.

-Kä æñu mi ci Kuoth làt mi cæ tök la päl œ?

-Kæ šoo /kèn Kuoth rœ mèt wàny.
-Kæ šoo /thilæ mi dè Kuoth kàp cuœñ kä mi lätæ.

-Mi ci Kuoth làt tök, tæ kæ rami dè jæ kàp cuœñ lät?
-Šèth.

-Mi ci Kuoth làt tök, dè Ciæ -tan kiæ dayiæmnikæ jæ kàp cuœñ lät?
-Šèth.
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-Mi ci Kuoth æ lar i bæ duœœr làt, ni ciañ la lätæ jæ.

-Kuænæ min ci Kuoth æ làt kæ kœr kä mëë cæ thuœk kæ càk nhial kænæ piny:

Kuænæ Tuk 2:2-3

2-Kæ kœr nini bärœw cu Kuoth làt ëë lätæ thuk; kä kæ kœr nini bärœw cuæ lœœñ kä lät kæ diaal.
3-Kä cu Kuoth nièn in bärœwdiæn pöth kä cuæ jæ jakä mi šÿl rœ, kæ šoo ræidæ cuæ lœœñ kä lät diaal tèè cæ cak.

-Kä æñu cu Kuoth lœœñ kæ cäñ in bärœwdiæn œ?

-Ci Kuoth cuuc?
-Šèth.

-Æ ñu /kèn Kuoth cuuc kæ kœr kä mëë cæ ti diaal cak œ?

-Kæ šoo /kèn Kuoth cuuc.
-Kæ šoo buœm Kuœth /thilæ pèk.

-Kä æñu cu Kuoth lœœñ kæ cäñ  in bärœwdiæn œ?
-Kæ šoo ci Kuoth thuœk kæ tëë cæ car i bæ cak.

-Cu Kuoth ti diaal cak kæ nin di?
-Kæ nin bäkæl käro.

-Tàth cieñ nañ æ nin di?
-Dœœ dèræ päth diœk nañ.
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-Ku min ci Kuoth æ cak kæ nin bäkæl næn dìn.
-Tè Kuoth kæ luañ i bæ nhial kænæ piny cak kæ nin bäkæl käro.

Kuænæ Tuk 2:4b kænæ 6

4-Mëë ci KUÄÄR ni Kuoth nhial kænæ piny cak--
6-Cu thäc bèn raar piny kä cuæ wic muœœn luät--

-Mëë ci Kuoth mun kœñ cak, /thil šœw nhiaal.

-Mi /thil šœw nhiaal ni tukädæ, ci Kuoth wic muœœn kulæ wac idi? 

-Cu Kuoth wic muœœn wac kæ thäc mi bèè raar piny.

Kuænæ Tuk 2:8

8-Täämæ cu KUÄÄR ni Kuoth kak Æ-dÿÿn làt kä käny cäñ; Æn wani cuæ ram ëë cæ cak kueñ thin.

-Ni tukädæ, cu Kuoth kak mi gœa làt.

-Æn kak ëë ci Kuoth æ làt cœal kæ jæ idi?
-Æ kak Æ-dÿÿn.

-Cu Kuoth kak Æ-dÿÿn càk ña?
-A-dœm.

-Kä æ ñu ci Kuoth kak lät kä A-dœm œ?
-Kæ šoo nhœk Kuoth A-dœm ælòñ.

5



-Mëë ci Kuoth kak làt, cuæ A-dœm kueñ ræi kakä.

-Ci Kuoth A-dœm bèn thiec i dèræ A-dœm kueñ ræi kakä Æ-dÿÿn?
-Šèth.

-Æñu kèn Kuoth A-dœm thiec i dèræ A-dœm kueñ ræi kakä Æ-dÿÿn œ?

-Kæ šoo ci Kuoth A-dœm cak, kä A-dœm æ duñ Kuœth.
-Kæ šoo Kuoth æ jæn cak næi diaal œ, næi diaal kæ nyin ña?
-Næi diaal kæ nyin Kuœth.

-Kæ šoo æ jæn cak ti diaal œ, ti diaal kæ nyin ña?
-Ti diaal kæ nyin Kuœth.

-Där kakä Æ-dÿÿn, ci Kuoth jiæn dàñræw ti tè kæ luœt piÿth thin.

Kuænæ Tuk 2:9b

9-Där kakä Æ-dÿÿn tè ni Jiath Tèèkä kænæ Jiath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk thin.

-Jiath in nhiam ëë ci Kuoth æ piæth däär Kakä Æ-dÿÿn cœal kæ ciotdæ idi?

-Jiath Tèèkä.

-Kä æñu ci Kuoth Jiath Tèèkä piæth däär kakä Æ-dÿÿn œ?

-Gòòr Kuothæ i dè A-dœm mith jiaath kæ šoo bæ tèk æmäni cäñ kæl.
-/Kèn Kuoth A-dœm kök i dèræ mith Jiaath Tèèkä.
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-Gòòr Kuothæ i dè A-dœm mææk.
-Gòòr Kuothæ i dè A-dœm mææk kæ mièth Jiaak Tèèkä.
-Gòòr Kuothæ i bi A-dœm tèk mÿk.

-Jiath in ræwdæ ëë ci Kuoth æ piæth däär Kakä Æ-dÿÿn cœal Kæ ciotdæ idi?

-Æ Jiath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk. 
-Kæ kui Jiaath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk, ci Kuoth A-dœm luèk.

Kuænæ Tuk 2:16-17a

16- Kä cu KUÄÄR ni Kuoth raan jiok, “Lœri kæ šoo bi mith ræi dææni jiÿÿn diaal tin tè ræi kakä;
17-Kä /cu mith Jiaath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk.”

-Kæ kui Jiaath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk, æñu mi ci Kuoth æ làr A-dœm?

-Ci Kuoth A-dœm jiok i /cu dawdæ cam.

-Kuoth ñäcæ mindiæn gœa œ kiæ æ mindiæn jiäk œ.
-Kuoth ñäcæ mi gœa i æmi gœa, kä mi jiääk æmi jiääk.

-Ni tukädæ, A-dœm ñäcæ ni mi gœa kärœa.
-Ni tukädæ, A-dœm kuicæ mi cœali jiääk.

-Kuænæ min ci Kuoth æ làr A-dœm i bi tuœœk mi cæ Jiath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk wä cam:

Kuænæ Tuk 2:17b

17-Kä cu KUÄÄR ni Kuoth A-dœm jiok, “Mi wii jæ wä cam æ puc bi liu.”
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-Mi ci A-dœm Jiath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk cam, æñu mi dèè tuœœk?
-Dè A-dœm liu.

-Kä lia æñu?
-Riu nath diaal lat kæ jæ i tèni lia kæl thin.
-Kä ci Kuoth wèè tææ kæ lith diœk.

-Lia in nhiam ænàn kä Kuoth.
-Kä æ ñu æn nàn kä Kuoth æ lià œ?

-Kæ šoo Kuoth æ jæn Muuc tèèkä kärœa.
-Kæ šoo tèk kæliu bæ kä Kuoth.

-Ci Lu-thi-pær duèr, kä cuæ nàn kæ Kuoth.

-Mi ci A-dœm luth Kuœth bäl, dè A-dœm nàn kä Kuoth.
-Kä lia in ræwdæ ænàn yièkä kä puœny.

-Mæmæ æ jæn lia in ñàc kæ æ næi diaal œ.
-Mi ci A-dœm luth Kuœth bäl, bi riñ A-dœam liu.

-Kä lia in diœœkdiæn ænàn mi /thil pèk ræi bar maac mi dòraar.

-Mi ci A-dœm luth kuœth bäl, bi yiëë A-dœam wä ræi Bar Maac mi Dòraar.

-Mi ci A-dœm luth kuœth bäl, bæ nàn kæ Kuoth, kä bi riindæ liu, kä bi yiëëdæ wä ræi Bar Maac mi Dòraar.

-Kä æñu ci Kuoth A-dœm jiok i cu mith Jiaath Ñäc kä ñœaani kä mi Gœa kænæ mi Jiääk œ?
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-Kæ šoo Kuoth æ jæn cak A-dœm œ.
-Kæ šoo A-dœm æ duñ Kuœth.

-Mi ci raan kœcœk täth, /cæ dè la duñ raam ëë tääth jæ nun?
-Juä.

Mi ci ciek dhaar täth, /cæ dè la duñ cièk ëë tääth jæ nun?
-Juä.

-Mi ci gat nyin ñarä täth, ci kæ dè la nyin gatä ëë ci kæ täth nun?
-Juä.

-Kæ šoo ci Kuoth A-dœm cak, A-dœm æ duñ Kuœth.
-Kæ šoo ci Kuoth A-dœm cak, dè Kuoth A-dœm làr ruac.

-Gœaæ æn šoo dè Kuoth A-dœm làt ruac?
Juä.

-Kä æñu gœaæ mœ i dè Kuoth A-dœm làt ruac œ?
-Kæ šoo pæl ni Kuoth kä A-dœm æ loñ.

-La pæl ni dièèt kä ñuÿt dhœaal mi tœt nun?
-Juä.

-La pæl ni dœaañ ciek mi dèl kä ñuÿt nyaal mi tœt nun?
-Juä.

-Lötæ rœ æn šoo dè ñuÿtni dhœœli ruaacni nææni ti dèl liñ?
-Juä.
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-Lötæ rœ æn šoo dè ñuÿtni nyièèt ruaacni dœœni ti dit liñ?
-Juä.

-Kæ šoo pæl ni Kuoth kä A-dœm, lötæ rœ i dè A-dœm Kuoth liñ.

-Kä æñu gòr Kuoth A-dœm i bæ Jæ liñ œ?

-Kæ šoo Kuoth pæl ni jæn æ loñ kä A-dœm.
-Kæ šoo Kuoth ñäcæ min gœa kæ A-dœm.
-Kæ šoo Kuoth ñäcæ min jiäk kæ A-dœm.
-Kæ šoo Kuoth gòòræ šoo bæ A-dœm yièn.

-Dit wuni ñàc kæ min gœa kænæ mi jiääk kæ kui dhœœli ti tœani.
-Dit mään ñàc kæ min gœaa kænæ min jiäk kæ kui nyièèt ti tœani.

-Æña mi ñäc min gœa kiæ mi jiääk kæ kui A-dœam?
-Æ Kuoth.

-Æña ñäc min gœa kæ kui nath diaal?
Æ Kuoth.

-Kuoth ñäcæ ti diaal.
-Kuoth gòòræ A-dœm i dèræ jæ liñ.
-Kuoth gòòræ næi diaal ti ba jæ liñ.

-Thuœœk Kuœth tè kæ kä Bayböl.
-Kuoth gòòræ næi diaal i bi kæ tin cæ gœàr ræi Baybölädæ liñ.
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